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ATA DE REUNIÃO (nº 112) 1 

Aos trinta dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, 2 

em cumprimento ao que estabelece a Lei Complementar nº 566, de 28 de junho de 3 

2018 e alterações, reuniu-se extraordinariamente o Comitê de Investimentos, através 4 

de videoconferência, composto pelos Membros: Adriano Antônio Pazianoto, Daniel 5 

Henrique Martins Biot, Hélio Antunes Rodrigues, Mário José Piccarelli de Castro e 6 

Patrícia Nato Toninato Bartolomei. Também participaram da reunião o Sr. Ronaldo de 7 

Oliveira e o Sr. Marcos Almeida, da LDB Consultoria.  A reunião teve como pauta: I – 8 

Abertura dos Trabalhos; II – Atendimento da LDB Consultoria para 9 

esclarecimentos de dúvidas dos membros do Comitê quanto ao processo de 10 

aquisição de títulos públicos. A coordenadora do Comitê de Investimentos, Patrícia 11 

Nato Toninato Bartolomei, abre os trabalhos e os membros já iniciam o atendimento 12 

aos profissionais da LDB Consultoria. A Sra. Patrícia Nato Toninato Bartolomei fala 13 

sobre o Comitê ter ouvido falar da possibilidade do RPPS adquirir títulos públicos 14 

pagando taxa muito próxima da meta atuarial e que isso já ocorreu antes, mas a 15 

RIOPRETOPREV não estava preparada para a aquisição e, por isso, enviou o 16 

questionamento sobre como fazer o processo para aquisição e quais os requisitos que 17 

tem que ser observados para que não fique nenhuma irregularidade no processo.  O 18 

Sr. Ronaldo de Oliveira agradeceu a oportunidade e esclareceu que no cenário atual, e 19 

com a decisão da última reunião do COPOM, que subiu um pouco mais a taxa do que 20 

o mercado esperava, os títulos começaram a seguir a alta da Selic e, consequentemente, 21 

aumenta a cada dia a chance de comprar o títulos públicos, no caso, para RPPS, as 22 

NTN-Bs, pois qualquer outro título não é favorável, e no estudo de ALM tem as 23 

indicações de que vencimento comprar, com taxas próximas da meta atuarial, pois hoje 24 

a meta atuarial mais alta é de IPCA+5,47% e os títulos de mais alto prazo estão 25 

remunerando em torno de IPCA+4,5%, e com a projeção de Selic mais alta para o 26 

final do ano é natural que os títulos paguem uma taxa maior. Assim, poderia se pensar 27 

em comprar, talvez não amanhã, mas daqui um mês. É necessário fazer uma lição de 28 

casa antes para aquisição desses títulos, sendo simples o processo. Primeiro é 29 

necessário pensar onde se vai guardar, sendo necessária a contratação de um 30 

custodiante, o segundo passo é escolher qual vencimento dos títulos, mas no ALM 31 

isso está indicado. Para exercer o primeiro passo alguns institutos fazem edital de 32 

licitação, com objeto, valor para prestação de serviço mensal. Outros, como já tem o 33 

ALM pronto com os vértices a serem adquiridos, cotam no mercado para ver quem 34 

oferece o PU – Preço Unitário mais baixo, e sabendo a quantidade de títulos a serem 35 

adquiridos, enviam um pedido de cotação às instituições dando prazo até um dia e 36 

horário determinado, assim todos têm a chance de enviar o preço para aquisição da 37 

quantidade de títulos solicitados. Então o instituto fará a movimentação naquele dia 38 

com quem oferecer o menor preço unitário, solicitando que a movimentação seja feita 39 

em plataforma eletrônica, obrigação que a Resolução 3922 impõe, e que seja verificado 40 
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se o preço está de acordo com a oferta no túnel de preço ANBIMA. Esse processo 41 

pode ser feito com a solicitação para determinada data porque tem agente no mercado 42 

que vai fazer essa compra através de corretora, que já disponibiliza a custódia de forma 43 

gratuita, pois não está preocupado no que vai cobrar por mês de custódia, pois ela irá 44 

ganhar dinheiro no momento que comprar o título no mercado e passar para o RPPS 45 

com spread, que é o adicional que ele coloca em cima pra passar para o instituto, pois 46 

é assim que as corretoras se remuneram, e acaba sendo muito superior ao valor que 47 

cobraria de custódia mensal. Então a preocupação dele é ser o intermediador desse 48 

processo e não de cobrar a custódia. Assim, deve-se perguntar qual o spread padrão 49 

que é cobrado de RPPS. O Sr. Mário José Piccarelli de Castro falou de uma casa que 50 

solicitou e falaram que não cobram spread mas cobram uma taxa de corretagem, ao 51 

que o Sr. Ronaldo de Oliveira disse que muitas vezes a corretora tem estoque de títulos 52 

e pode ser que no dia da movimentação ele irá no mercado comprar ou já tem o título 53 

adquirido há algum tempo. Quando se opta por fazer o processo formal tem que ter 54 

um termo de edital de licitação, fazer uma concorrência, mas que tem duas corretoras 55 

no mercado, além de Banco do Brasil e Caixa, e que alguns não cobram taxa e como 56 

licitar algo que cobra zero? Fazendo a pesquisa com data e horário verifica-se quem 57 

oferta a menor taxa para comprar. Com os fundos por exemplo, não é feita uma 58 

pesquisa para ver quem oferece a menor taxa de administração. É necessário também 59 

verificar se quem ganha para ser custodiante também custodia títulos adquiridos 60 

através de outra instituição, pois algumas casas não querem custodiar títulos que ela 61 

não sabe a procedência. Deve-se conversar internamente para decidir se o instituto 62 

abrirá um processo formal de licitação ou se fará a consulta. Hoje grande parcela da 63 

carteira está atrelada a fundos que compram títulos públicos, mas que cobram alta taxa 64 

de administração e estão marcados a mercado gerando alta volatilidade, enquanto com 65 

a aquisição do título pode-se marcar na curva e evitar essa volatilidade na carteira. O 66 

Sr. Ronaldo de Oliveira também lembrou que já estão preparando outro estudo de 67 

ALM. O Sr. Marcos Almeida falou sobre a questão de que, historicamente, antes os 68 

RPPS realizavam operações que não eram balizadas em plataforma, ao que o Sr. 69 

Ronaldo de Oliveira falou sobre matéria de capa de jornal que o RPPS pagou 75% de 70 

ágio no preço, assim ele adquiriu uma quantidade muito menor do que poderia ser 71 

comprada. O Sr. Ronaldo falou também que essa operação com consulta com data e 72 

hora marcada tem que ser feita com agilidade, geralmente em no máximo uma hora 73 

pois o mercado é muito volátil e as instituições nem gostam de dar preço fixo, e no 74 

caso de pedir para fazer a operação e pedir a reversão isso gera custos de taxas para o 75 

instituto, então tem que ser uma movimentação certeira. Uma semana é um prazo 76 

razoável para a instituição se preparar para fazer essa oferta de preço. O Sr. Ronaldo 77 

falou sobre o instituto de Porto Feliz que fez processo formal para aquisição de títulos. 78 

Falou também sobre Jundiaí onde a custódia é qualificada e toda operação, inclusive 79 

com fundos, é registrada na SETIP. O Sr. Adriano Antonio Pazianoto perguntou se o 80 

valor da custódia depende do valor que será aplicado em títulos, ao que o Sr. Ronaldo 81 
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de Oliveira respondeu que, costumeiramente, eles têm negociado um percentual sobre 82 

o valor do Pl sobre custódia, já que a operação poderá ser feita mais vezes e a carteira 83 

tende a ter mais volume. O Sr. Daniel Henrique Martins Biot disse que a NTN-B 2045 84 

está pagando 4,42%, e questionou se nesse papel já não está precificando a Selic a 5%. 85 

O Sr. Ronaldo de Oliveira respondeu que deveria, mas pode ser que o Brasil 86 

degringole ainda mais e esses 5% seja pouco. Se o Brasil não fizer a lição de casa e 87 

combater essa epidemia, esses 5% podem não ser suficientes, se acreditar que o 88 

cenário é muito ruim e não se resolva rápido o mercado pode pedir mais prêmio pois o 89 

mercado se antecipa, pelo contexto de hoje seria isso, mas pode ser que mude a 90 

qualquer momento. O Sr. Hélio Antunes Rodrigues falou que temos um grande 91 

volume em IMA-B e perguntou se quando ele diz que talvez não seja o momento de 92 

comprar os títulos agora e esperar mais alguns dias pois a taxa tende a subir, levando 93 

em consideração que o IMA vai sofrer, seria interessante pegar um volume do IMA-B 94 

e comprar título. O Sr. Ronaldo falou que isso é verdade, porém deve-se definir 95 

quanto querem adquirir em títulos e que isso pode ser feito de forma escalonada, mas 96 

uma sugestão é que se o Comitê entender que isso não se resolverá tão cedo, pegar o 97 

que couber no PL dos IMA-B5 e levar esse recurso pois ele oscila menos por ter um 98 

prazo mais curto e faz-se o hedge de uma parte da carteira e você está aplicado na 99 

inflação, isso independente de comprar títulos públicos ou não. Porém se a visão for 100 

otimista no curto e que logo o cenário melhore, compensa sofrer um pouco e 101 

aguardar. O Sr. Hélio Antunes Rodrigues falou ao Sr. Ronaldo de Oliveira que o 102 

Comitê gostaria que a assessoria da LDB fosse mais efetiva e que eles participassem 103 

mais vezes desses momentos para dar uma visão mais ampla do mercado, ao que o Sr. 104 

Ronaldo de Oliveira se colocou à disposição para participar desses momentos, 105 

mensalmente, nas reuniões do Comitê, por 5 ou 10 minutos, ou o tempo que for 106 

necessário. Sugeriu participar no começo do mês para trazer as informações sobre o 107 

cenário e as expectativas, e mesmo não estando a carteira do mês anterior fechada no 108 

sistema é possível uma projeção, pois a análise do cenário é macro. A Sra. Patrícia 109 

Nato Toninato Bartolomei falou que colocará no início da pauta da reunião esse 110 

momento e enviará o calendário das reuniões do Comitê à consultoria.  O Sr. Adriano 111 

Antonio Pazianoto questionou se é possível fazer a custódia em vários bancos, ao que 112 

o Sr. Ronaldo de Oliveira respondeu que se fizer processo formal de licitação e 113 

contratar dois custodiantes terá apontamento pelo Tribunal de Contas, pois não faz 114 

sentido contratar para o mesmo objeto com dois custos, porém se fizer pesquisa para 115 

compra e na primeira operação comprar com uma instituição e ela custodiar e na 116 

segunda fizer com outra que também irá custodiar não tem problema, pois foi 117 

correspondente a operação realizada, mas sempre pedir para entrar  no Banco Central 118 

no Selic e mostrar que esses títulos estão registrados, Selicados, no CNPJ da 119 

Riopretoprev. Terminadas as dúvidas, foram feitos os agradecimentos e os 120 

representantes da LDB Consultoria deixaram a reunião. O Sr. Hélio Antunes 121 

Rodrigues se manifestou que se for fazer a operação tem que ir fazendo de cinco ou 122 
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dez milhões de reais de cada vez. O Sr. Adriano Antonio Pazianoto sugeriu que se faça 123 

uma pesquisa de mercado para verificar o valor dessa custódia dos títulos públicos, 124 

ficando o processo pronto para o momento em que o Comitê decidir fazer a operação. 125 

Os membros discutiram sobre as considerações feitas pela LDB Consultoria e sobre a 126 

sugestão do Sr. Adriano Antonio Pazianoto. Falaram também que precisam aguardar o 127 

novo estudo de ALM para verificar a questão de comprar os títulos, qual o valor e 128 

vencimento. Após as discussões, deliberaram, por unanimidade, pela elaboração 129 

de processo de pesquisa de mercado para levantamento de valor de custódia de 130 

títulos públicos com a possibilidade de custodiar títulos adquiridos através de 131 

outra instituição, a ser feito com todas as instituições que temos recursos aplicados, 132 

juntando um termo orientador para a pesquisa. O Sr. Adriano Antonio Pazianoto 133 

ficou de buscar o material de Porto Feliz para verificar e ter um parâmetro para 134 

elaboração da pesquisa. Após, o Sr. Mário José Piccarelli de Castro falou sobre as 135 

alocações atuais da carteira, da necessidade de migrar recursos do IMA-B para o IMA-136 

B5. A Sra. Patrícia Nato Toninato Bartolomei falou que já agendou com Caixa 137 

Econômica Federal e Banco do Brasil para participarem da reunião do dia 09 de abril e 138 

já mencionou essa preocupação do Comitê com os recursos que estão aplicados em 139 

fundos de benchmark IMA-B. Os membros verificaram que a Riopretoprev tem 140 

recursos aplicados em IMA-B na Caixa Econômica Federal, Bradesco, Western e 141 

Banco do Brasil, sendo o maior volume na Caixa referente aos recursos do Comprev. 142 

Foram discutidas possibilidades para realocação em fundos de IMA-B5 ou de alocação 143 

ativa em RF, verificados enquadramentos desses fundos para ver o impacto na política 144 

de investimentos. O Sr. Mário José Piccarelli de Castro sugeriu fazer a migração dos 145 

fundos de IMA-B da Western e do Bradesco para IMA-B5 para diminuir a volatilidade 146 

da carteira, porém diante de dúvidas sobre realmente movimentar esses recursos, os 147 

membros acharam mais prudente aguardar o atendimento da Caixa Econômica 148 

Federal e Banco do Brasil no dia 09 de abril para depois deliberar sobre realocações da 149 

carteira.  O Sr. Hélio Antunes Rodrigues comentou sobre a separação dos recursos do 150 

Comprev, que foi uma exigência do Tribunal de Contas há mais de cinco anos atrás, 151 

para provar que tinham sido pagos benefícios com ele e não despesas, e que por isso o 152 

recurso ficava em um fundo exclusivo, porém nunca mais foi questionado. O Sr. 153 

Adriano Antonio Pazianoto complementou falando que a partir do ano que vem o 154 

dinheiro para despesa administrativa será alocado em uma outra conta, e que devemos 155 

deixar por enquanto o recurso do Comprev separado, porém, que não precisa ficar em 156 

apenas um único fundo de investimentos. O Sr. Mário José Piccarelli de Castro sugeriu 157 

tentar marcar com a Western Asset e o Bradesco para participar também da próxima 158 

reunião, reduzindo para meia hora o tempo de cada uma, o que foi acatado pelos 159 

demais membros, ressaltando para já avisá-los sobre as dúvidas do Comitê para 160 

otimizar o tempo. A Sra. Patrícia Nato Toninato Bartolomei comunicou que na 161 

próxima quinta-feira entrará o recurso do Comprev e como a reunião será na sexta ela 162 

irá aguardar para fazer a aplicação em fundos, o que foi de concordância unânime dos 163 
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demais membros. Sem mais assuntos, a presente reunião foi finalizada. Para constar, 164 

eu, Patrícia Nato Toninato Bartolomei, lavrei a presente ata, que depois de lida e 165 

achada conforme, vai por mim assinada e por todos os presentes.  166 

 167 

ADRIANO ANTÔNIO PAZIANOTO 
ASSINADO DIGITALMENTE 

DANIEL HENRIQUE MARTINS BIOT 
ASSINADO DIGITALMENTE 

 
  

  

HÉLIO ANTUNES RODRIGUES 
ASSINADO DIGITALMENTE 

 

MÁRIO JOSÉ PICCARELLI DE CASTRO 
ASSINADO DIGITALMENTE 

 
 

PATRÍCIA NATO TONINATO BARTOLOMEI 
ASSINADO DIGITALMENTE 
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VERIFICAÇÃO DAS
ASSINATURAS

Código para verificação: 328C-F7DD-DFBF-B713

Este documento foi assinado digitalmente pelos seguintes signatários nas datas indicadas:

PATRICIA NATO TONINATO BARTOLOMEI (CPF 326.608.358-02) em 23/04/2021 13:57:47

(GMT-03:00)
Papel: Parte

Emitido por: AC SOLUTI Multipla  <<  AC SOLUTI  <<  Autoridade Certificadora Raiz Brasileira v2 (Assinatura ICP-Brasil)

MARIO JOSE PICCARELLI DE CASTRO (CPF 219.143.138-01) em 23/04/2021 14:16:22 (GMT-03:00)
Papel: Parte

Emitido por: AC SOLUTI Multipla  <<  AC SOLUTI  <<  Autoridade Certificadora Raiz Brasileira v2 (Assinatura ICP-Brasil)

ADRIANO ANTONIO PAZIANOTO (CPF 327.528.718-48) em 23/04/2021 15:55:32 (GMT-03:00)
Papel: Parte

Emitido por: AC OAB G3  <<  AC Certisign G7  <<  Autoridade Certificadora Raiz Brasileira v5 (Assinatura ICP-Brasil)

DANIEL HENRIQUE MARTINS BIOT (CPF 410.861.878-57) em 26/04/2021 09:02:28 (GMT-03:00)
Papel: Parte

Emitido por: Sub-Autoridade Certificadora 1Doc (Assinatura 1Doc)

HELIO ANTUNES RODRIGUES (CPF 974.562.098-04) em 27/04/2021 15:29:13 (GMT-03:00)
Papel: Parte

Emitido por: AC SOLUTI Multipla  <<  AC SOLUTI  <<  Autoridade Certificadora Raiz Brasileira v2 (Assinatura ICP-Brasil)

Para verificar a validade das assinaturas, acesse a Central de Verificação por meio do link:

https://riopretoprev.1doc.com.br/verificacao/328C-F7DD-DFBF-B713


